

带病求学，高考成绩单见证生命奇迹

确诊白血病、从休学到复学，考出627分好成绩 励志学子肖子涵获万元奖学金



在妈妈肖文玲眼中，曾经叛逆的肖子涵经过磨难似乎一下子长大了。
受访者 供图



经历磨难，“叛逆”的孩子突然长大

2018年8月，向来健康的肖子涵突然反复发烧，在中南大学湘雅医院被诊断为急性白血病。更为糟糕的是，基因检测结果并不好。

“我以为生命已经进入倒计时阶段，挺难过的。”回忆起当时那一幕，肖子涵的眼圈泛红。

在爸爸妈妈的陪伴下，在北京开始了长达一年半的治疗。“数次骨髓穿刺、化疗，眼见着自己一头浓密的秀发全部掉光，她从没有抱怨过。”在妈妈肖文玲眼里，肖子涵一直是个有些叛逆且长不大的小孩，经过磨难，她似乎一下就长大了。

2019年1月，肖子涵接受了妈妈的骨髓移植。“我觉得生命不再只是自己的，更是爸爸和妈妈的。”病床上，肖子涵拿起画笔，画了一张画像。画中的妈妈目光清澈，面带笑容，这是她期待能帮妈妈找回的幸福模样。

经过治疗，肖子涵的身体慢慢康复，重回阔别两年的校园。

逆风飞翔，她成为“身边的榜样”

重返课堂，曾经的“学霸”也面临巨大的压力和挑战。

“本来我的高考是分文理科的，但现在实行的是新高考，要选科，课本知识也有调整。”尚处于身体恢复期的肖子涵，不断往返于学校和医院。第一次月考，肖子涵的成绩是班级20余名，她觉得备受打击。

“身体不好是无法改变的事实，但学习成绩不能落后。”肖子涵绝不愿放弃，通过加倍努力，第二次月考获班级第一。“未必是知识掌握得更多，应该是心态更平稳了。”

“肖子涵就像班上的主心骨，她都没有倒下，其他人更不可以倒下。”班主任彭海洋对肖子涵的坚强努力赞赏有加，“有时候同学遇到困难和挫折，拉上她去校园里走几圈，她也不需要说什么，同学就释然了。”

回忆起高三生活，肖子涵觉得最骄傲的是，没有因为身体不适而请假，每天都按自己制定的目标在努力冲刺。



扫码看视频

从确诊患白血病、休学再到复学参加高考，长沙市长郡中学1913班学子肖子涵用了近4年的时间。2022年高考刚刚放榜，这个看上去仍然羸弱的女孩，考出了物理类627分的好成绩。“这张高考成绩单见证生命奇迹！”熟悉她的师生无不为此这个坚强而美好的故事点赞。

6月28日，高考励志学子肖子涵获得了1万元的“正能量励志学子追梦奖学金”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 黄京 实习生 邓虎

高考627分 这张成绩单见证了生命奇迹

最后一个学期，肖子涵每天清晨6时许出门，晚上11时许才回家，还要学习到凌晨。

“我不想把自己当成病人，只想做个和别人无差别的高考生。”对于高考627分的好成绩，肖子涵表现得十分淡定。“不断反复的疫情和网课模式，别人都用‘最难高考生’来形容我们，但其实又有多难呢？”经历过人生的起伏，肖子涵用“佛系”来形容自己，“不会过分关注事情的结果，相信所有一切都会变好。如果还没变好，只是因为还没到最后。”

2022年，三湘都市报与阿里巴巴天天正能量联合发起的“励志学子追梦计划”再度起航，在全省寻找逆风飞翔的准大学生。肖子涵获得了2022年度我省发出的首份奖励——“正能量励志学子追梦奖学金”10000元。

【颁奖词】

确诊急性白血病、从休学到复学，花季少女在毫无准备下，受到了来自现实的打击。

可她却用一份漂亮的高考成绩单，还生命以奇迹。

穿刺化疗、学业重担，都未能将她压倒。磨去叛逆是她为成长付出的代价；向着目标努力冲刺，是她对这场病痛最有力的回击。

期待这个浴火前行的女孩，能向着未来更有力地翱翔。

百万奖金助学子追梦

本报联合阿里公益启动2022届“正能量励志学子追梦计划”

随着各地高考成绩陆续出炉，又一批年轻学子迎来圆梦时刻。为了激励逆境学子勇敢追梦，6月28日起，阿里公益旗下的“天天正能量”联合三湘都市报在内的一批重点合作媒体，正式启动2022届“正能量励志学子追梦计划”，在全国寻找100名刚刚考上大学的励志学子，每人颁发10000元奖学金，助力他们更好地学习和生活。

百万奖励，让微光化作翅膀

2021年暑假，天天正能量投入百万元公益金，联合全国十省媒体启动首届“百名励志学子追梦计划”，给100名励志学子颁发奖学金，并邀请他们担任为期一年的“阿里巴巴正能量校园大使”。

一年过去了，许多获奖学子在大学校园里保持着自强不息的奋斗精神，积极参与各种志愿活动，努力成为校园里的正能量担当。

考上北京大学的湖南女孩覃伊倩，曾在暑假连打两份工为自己攒学费，如今作为天天正能量校园大使的她积极参与学校组织的各项公益活动。她与广西贫困地区的高中学子建立书信往来，“分享学习心得，也分享我在北京的学习、生活情况。”正值暑假，覃伊倩已放假回家，“在县城帮妈妈搬货，在老家给奶奶做饭，空闲时去地里松松土、做做农活。”

“在这些学子们身上，我们看到了昂扬向上的力量。一笔追梦奖学金，不仅帮他们解决了求学路上的现实困难，更激发了他们心中的责任和担当。”天天正能量负责人表示。

2022，助力还将继续

今年的“正能量励志学子追梦计划”面向全国展开，三湘都市报作为2022届“正能量励志学子追梦计划”联合发起媒体，即日起正式面向全省征集即将走进大学校园的励志学子故事，入选学子将获得天天正能量颁发的1万元奖学金。

与此同时，天天正能量还将邀请获奖学子担任“阿里正能量校园公益大使”，任期为一年。期间，我们也将持续关注获奖学子的学习和成长，并鼓励他们积极投身公益，用行动照亮身边三尺。如能提出切实可行的公益创想，还可申请天天正能量专项公益金支持。

申请“正能量励志学子追梦奖学金”的学子，须为2022年被公办全日制本科普通高等院校录取的大学新生，热爱祖国、遵纪守法、品学兼优；家庭或本人有实际困难且未收到其他渠道资助的学子可优先入选。活动截止时间为2022年8月31日。如果你身边有符合条件的励志学子，或者你自己就是追梦路上的学子，可以拨打本报热线：0731-84326110或直接将推荐材料发送到天天正能量官方邮箱：zhengnengliang@alibaba-inc.com。

■三湘都市报全媒体记者 田甜

了解“正能量励志学子追梦计划”更多详情，可关注“天天正能量”官方微博或微信。

